

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

DESCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pesetas.—Extranjero: trimestre, 10 pesetas.
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.465 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 437

PRECIOS: Cuarta plana, 30 céntimos. Última, Forcera plana: Noticias, 20 céntimos.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

EL ARTÍCULO 85

La infeliz Constitución

Lector, estos dos títulos correspondían a un artículo del Sr. Burell, hace ahora un año, cuando el Sr. Burell disparaba con bala rasa desde las columnas de *El Día* sostenido y apoyado por los germanófilos de Alcalá Zamora—contra el Gobierno conservador y contra algo que para los monárquicos está a salvo de toda discusión: la Corona.

Lo mismo que ahora, hace un año existían unas Cortes, ante las cuales el señor Dato no se atrevió a presentar los Presupuestos por no contar en ellas con mayoría.

Lo mismo que ahora, hace un año existía un artículo en la Constitución española—«la infeliz Constitución»—, en el que se decía de modo imperativo para aquel Gobierno, y se sigue diciendo con igual carácter para éste, lo que sigue:

«Artículo 85. Todos los años presentará el Gobierno a las Cortes el Presupuesto general de gastos del Estado para el año siguiente y el plan de contribuciones y medios para llenarlos, como asimismo las cuentas de la recaudación e inversión de los caudales públicos para su examen y aprobación. Si no pudieran ser votados antes del primer día del año económico siguiente (primero de enero) registrarán los del anterior, siempre que para él hayan sido discutidos y votados por las Cortes y sancionados por el rey.»

Y el Sr. Burell, entonces sin la responsabilidad del Poder, sostenía que el Presupuesto de 1917 no podía ser prorrogado para 1918... a pesar de lo cual, ahora se pretende que las Cortes sancionen una transgresión más grave aún para 1919.

He aquí las frases de Burell, que ignoramos si ahora mantendrá en toda su integridad:

Sobre la Mesa del Congreso no se halla pendiente de discusión ni de votación proyecto alguno de Presupuesto para el próximo año. Es más, el vigente supone una amalgama y arreglo de cosas, sólo permitida para 1917 por una ley especial—la ley de Autorizaciones—, pero que, constitucionalmente, no admite, en calidad de Presupuesto, prórroga alguna.

No deseamos aumentar los conflictos con que lucha el Gobierno. Queremos que pueda salvar su situación y la de España; pero si ha de ser a costa de cuanto queda del régimen liberal y permanente o levantándose sólo, como signo de todo poder y de toda autoridad, el artículo que autoriza al rey para nombrar y separar libremente a sus ministros, en tal caso, la protesta, primero, y la acción, toda la acción que sea necesaria, después.

Hasta eso no llegó Bravo Murillo. Lo intentó; pero no se atrevió a consumarlo. Hasta ahí llegó D. Luis González Bravo; pero dispuso antes de aquel «tren de tercera» de unas Cortes que le dieron las célebres autorizaciones, prólogo de «septiembre». Hasta eso no pudo llegar la dictadura de Sagasta en 1874.

No hubo juez en toda España que autorizara el embargo de los millares y millares de contribuyentes o puestas al pago de toda contribución. Nadie pagó, y el Banco hubo de correr con las obligaciones de gobierno.

Hasta eso no debemos llegar y no llegaremos. ¿Quiere el escepticismo que todo, Cortes, Constitución, leyes, sean meras ficciones, menos respetables que la peluca blanca del *espique inglés*?

No discutamos con el escepticismo. Sólo diremos que, si son ficciones, la Constitución y las Cortes, ¿qué realidad tendrá el derecho de nueve millones para mandar sobre veinte millones de españoles? Ni siquiera, a la hora presente, esos nueve millones pueden asomarse al balcón con el ademán de Cisneros.

Está bien claro, pues, que con la Constitución en la mano no se puede hacer lo que intenta el Gobierno actual: una prórroga por tres meses; ampliable por otros tres, del Presupuesto actual, del cual ya sostenía el Sr. Burell que era una amalgama inadmisión.

El Sr. Burell, en el artículo que comentamos de ahora hace un año, le decía al rey que «la Constitución es un magnífico paraguas, y quien se sale de él, se moja».

«Para salvar a la Corona, para mantenerse en el Poder» unos días más, a costa de los mayores «ilpendios», viviendo del favor de las derechas, hostilizados secretamente por Romanones, despreciados por las izquierdas populares, vuslto de espaldas al país, siendo menos, mucho menos que secretarios de despacho, los ministros actuales se disponen a infringir la Constitución por tres meses; ampliable por otros tres, del Presupuesto actual, del cual ya sostenía el Sr. Burell que era una amalgama inadmisión.

Y que además de mojarse ellos, el agua, convertido en tempestad imponente, alcanzará a quien por su cargo tiene más obligación que nadie de velar por el exacto cumplimiento de la Constitución. Ya que merced a ella es rey y juró cum-

plirla, como pacto entre la Corona y el pueblo.

Lo que el Gobierno pretende ha sido rechazado en la Comisión de Presupuestos por todos los grupos de la Cámara. Es anticonstitucional. Estamos en el caso previsto por el Sr. Burell:

«Cuando un Gobierno no tiene manera de presentarse ante las Cámaras antes de la fecha constitucional, y ni puede entregarse al voto de un Parlamento adversario, ni confiarse con tiempo al sufragio público para la elección de un Parlamento nuevo que refrende el grave encargo de la Corona, la solución es muy sencilla: los cargos de ministro no son cargos convejes. Cuando a un Gobierno le sucede eso y existen Cortes, y no las disuelve ni convoca otras, el Gobierno se va.»

«¡A casa, pues! Porque mantener esa ficción de Presupuestos para los primeros meses del año venidero, según el Sr. Burell, sería mantener «una derrama de caudillaje, un rescate de conquista. Y España no ha caído tan bajo que se deje considerar por nadie como una encomienda de Indios.»

«¡A casa, pues! Es la hora del Parlamento, transformado en Convención, decía desde su escaño el Sr. Burell hace quince días.»

Es la hora del pueblo, decimos nosotros, harto de vuestras farsas, de vuestras ambiciones, de vuestra política de zancadilla.

¡A casa, a casa!

Andrés SABORIT

TRABAJADORES
Comprad y propagad «El Socialista»

NUEVAS FUERZAS SOCIALISTAS

Villanueva de Castellón (Valencia).

Ha quedado legalmente constituida en esta hermosa población de la ribera del Júcar la Agrupación Socialista.

Los compañeros villanoveses vienen al Socialismo con gran entusiasmo, lo cual predice futuros triunfos de nuestras ideas en aquella fértil comarca.

Los austriacos, por la República

PARÍS, 20.—El Consejo de Estado popular de la Austria alemana ha presentado a la Asamblea nacional el siguiente proyecto de ley:

Artículo 1.º Austria es una República democrática. Todos los Poderes públicos emanan del pueblo.

Art. 2.º Austria alemana constituirá una parte integral de la República alemana.

Art. 3.º Todos los derechos que pertenecían al emperador pasarán provisionalmente a manos del Consejo de Estado de Austria alemana, hasta que la Constitución haya constituido una organización definitiva.

Art. 4.º Los ministerios reales e imperiales quedan disueltos.

Art. 5.º Todas las disposiciones legales concediendo al emperador y a los miembros de las Casas imperiales prerrogativas especiales quedarán abolidas.

Art. 6.º Los oficiales y los soldados quedarán relevados del juramento prestado al emperador.

Art. 7.º Una ley reglamentará la toma de posesión de los bienes de la Corona.

Art. 8.º Todos los privilegios políticos quedarán abolidos. Las Delegaciones de la Cámara de los señores y de la Dieta quedarán suprimidas.

Art. 9.º La Asamblea nacional constituyente será elegida en enero de 1919. La Asamblea nacional provisional reglamentará el sistema electoral. Las elecciones se harán conforme al principio de la representación proporcional, derecho al voto igual, directo y general para todos los electores, sin distinción de sexos.

Art. 10. Las elecciones en las provincias, circunscripciones y Municipios se harán según estos mismos principios. Las elecciones municipales serán reglamentadas por la Asamblea nacional provisional, y se celebrarán en un plazo de tres meses. Las Asambleas municipales existentes deberán ser completadas con delegados obreros, como adjuntos.

Esta ley entrará en vigor al día siguiente de ser acordada por la Asamblea nacional provisional.—C.

LOS FERROVIARIOS

IV Congreso del Sindicato de Madrid, Cáceres y Portugal

Se convoca al IV Congreso, que se celebrará en Madrid, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en los días 8 y siguientes del mes de diciembre de 1918, con el siguiente orden del día:

Presentación de credenciales, constitución de la Mesa, apertura del Congreso, proposiciones de las Secciones, nombramiento de Comisiones, Memoria y cuentas, reforma del reglamento y asuntos varios.

REPUBLICANOS Y SOCIALISTAS LA REUNION DE HOY

Reunidos los Sres. Lerroux, Domingo y Marraco, en representación de la Federación republicana, recientemente constituida, con los representantes del Comité nacional del Partido Socialista, han coincidido en las siguientes apreciaciones:

Primera. Considerar que por la proximidad del Congreso socialista nacional la actitud que ha de adoptar este Partido tiene necesariamente que someterse a las conclusiones que adopte dicho Congreso.

Segunda. Que el actual Comité nacional del Partido Socialista ofrece mantener en su Congreso la siguiente actitud:

a) Necesidad de que la clase trabajadora coopere con sus fuerzas a toda acción eficaz conducente a la implantación de la República en España.

b) Que, para la realización de actos concretos del género que las circunstancias hagan necesarios, los elementos socialistas y los republicanos deben proceder enteramente de acuerdo y con recíproco conocimiento de la actuación de cada uno de estos elementos.

c) Que, para conseguir esta unificación en la actuación común, los elementos republicanos deberán designar un número muy limitado de personas que puedan hallarse en comunicación constante con las que designe el Partido Socialista.

Los obreros suizos se agitan

PARÍS, 20.—El programa de la huelga general suiza, ya terminada, convenido por la Central de los Sindicatos, el Comité de Acción de Olten y la Dirección del Partido Socialista suizo era el siguiente:

Reelección del Consejo Nacional sobre la base de la representación proporcional. Voto y elegibilidad de las mujeres. Reorganización popular del ejército. Garantías de aprovisionamiento, de acuerdo con los productores agrícolas. Semana de trabajo de cuarenta y ocho horas. Trabajo obligatorio general. Monopolización por el Estado de la importación y de la exportación. Seguros contra la vejez y la invalidez. La Deuda pública será amortizada por la clase capitalista.

En el Consejo Nacional fué defendido este programa por Greulich, en nombre del Partido Socialista.

De los grupos burgueses, todos ellos republicanos, sólo apoyaron a los obreros los demócratas de la izquierda.

La Dirección de la huelga sólo consintió la publicación del *Berner Tagblatt*; pero la autoridad militar ordenó su suspensión.

Corresponsal.

AGRUPACION SOCIALISTA MADRILEÑA

Esta Agrupación celebrará asamblea ordinaria mañana, jueves, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para discutir el orden del día correspondiente al tercer trimestre.

Además se procederá a la elección de los cargos de secretario segundo y un vocal.

La junta seguirá el viernes, de no terminarse en la reunión del jueves todos los asuntos.

¿VUELVE LA INQUISICIÓN?

La policía vechina, en funciones

Vamos a reproducir una denuncia que, en pleno siglo xx, nos llena de vergüenza, de ira y de odio. Parece como si siguieran dominando en este desdichado país el criminal Pedro Arbujo o Torquemada. Como si Fernando VII, con su cohorte de bribones y alcabuetes, siguiera ciñendo la corona regia y estuvieran amenazados, de un día para otro, de presenciar en la plaza Mayor los autos de fe que dieron fama y renombre sin igual a este condenado país.

Un compañero nuestro de Yecla, joven socialista, nos ha remitido unas cartillitas que a continuación vamos a reproducir. Probablemente los periódicos fieramente caruncados y los aparentemente liberales, aunque reaccionarios en el fondo, saquen a relucir el sanbenito del patriotismo para justificar su protesta ante la publicación por nosotros de los hechos indignos que vamos a relatar. Mas no nos importa; pues nuestro concepto del cumplimiento del deber es tal, que consideramos siempre como verdaderos amigos de España a quienes en el extranjero nos presentan como un pueblo salvaje e inquisitorial.

Y si no, allá van las pruebas:

«El día 12 del actual, a las diez y media de la noche, marchaba yo en dirección a mi casa, cuando me encontré con un compañero, que me dijo: «Toda la policía se halla ahora mismo de francachela, y es necesario que denunciemos esto al alcalde.» «¿Qué cosa?», le dije, y él me dijo que la policía vino al lugar indicado por mi compañero, donde se vio a los vigilantes que estaban cobrando dinero. El jefe dijo a mi compañero que la denuncia carecía de fundamento, y a la vez ordenó mi detención.»

Me depositaron en una habitación del Ayuntamiento, y cuando llegó el jefe de la policía me trasladaron a un calabozo inhumano, lleno de porquería y de humedad.

El policía que me condujo a aquella ergástula lóbrega, que ni aun para las acémilas es adecuada, empezó a pegarme con una piedra en las espaldas, y después de tirarme al suelo, dándome de bofetadas, empezó a pisarme, hasta que un tal Ramón Zúñiga, que estuvo presenciando la criminal escena, cogió de un brazo al policía energúmeno y le apartó de la presa que había encontrado.

A la mañana siguiente entró otro policía, llamado José Muñoz, y empezó a darme puñetazos en el abdomen y en la espalda y a pisarme también, hasta cansarse.

Después, otro policía, llamado Matías, cogió un vergajo para entrar en funciones, mas desistió de su intento al oír mis ayes lastimeros, y me dirigió algunas frases bastante ofensivas.

Doce horas he pasado inquisitorialmente en un lugar asqueroso y entre personas sin entrañas ni corazón.

Ya han logrado tener mi cuerpo injustamente esos vampiros entre sus garras, y han saciado sus malvados instintos dos policías, de los que otro día relataré sus vidas.

Pero los culpables no son sólo ellos, sino las autoridades superiores, por tener hombres sin conciencia ni educación en unos puestos que deben ocupar las personas decentes y honradas para garantía de todos. Y cuando las autoridades de más responsabilidad consienten estos tropiezos inquisitoriales es porque ellas son inquisidoras por instinto y por naturaleza.

Si hay quien duda de lo que más arriba afirmo no tengo inconveniente en que me registre un médico, que notaría las heridas que me produjeron en distintas partes del cuerpo.

Retorno al gobernador de la provincia y al ministro de la Gobernación, en protesta justa, por tal atropello. La Casa del Pueblo está indignadísima, y no sería extraño que algún día los trabajadores se decidiesen a acabar de una vez con estos procedimientos y con quienes los inspiran.—*Eleuterio Marcos Rey.*»

La sangría de Marruecos

Según datos publicados por la Intervención de nuestro protectorado, durante el pasado mes de septiembre el Tesoro español gastó allí 10.513.526 pesetas, de ellas 58.564 con cargo a ejercicios cerrados.

En los nueve primeros meses del año lo satisfecho por cuenta de la sección 12 del presupuesto, «Acción en Marruecos», sumaba 90,5 millones de pesetas, frente a 78,3 millones en la misma época del año anterior, distribuidas ambas cantidades en la forma siguiente:

Ministerio de Estado, 3,7 millones este año, y 0,8 el pasado.
Idem de la Guerra, 82,7 y 73,6.
Idem de Marina, 1,2 y 1,3.
Idem de la Gobernación, 0,6 y 0,4.
Idem de Fomento, 2,1 millones en 1918 y 2,0 en el 1917.

Nuestros concejales

VALENCIA, 19.—Nuestro concejal, Francisco Sánchez, en la última reunión municipal, ha intervenido, afortunadamente, en varios asuntos.

También, a petición del compañero Sánchez, el Ayuntamiento acordó, en lo sucesivo, no pagar, ya que así se hace obedeciendo a anteriores compromisos, las reparaciones de los cuarteles de la guardia civil.

Nuestro amigo, que interpretó fielmente los sentimientos de los numerosos obreros de la tribuna pública, vió su discurso aprobado por una clamorosa ovación.—C.

Periodista encarcelado

ALICANTE, 19.—El director de *El Radical*, D. César Carrechina, ha ingresado en la cárcel, esta tarde.

Se le ha procesado por la publicación de un artículo que el Juzgado ha considerado injurioso para el rey.—C.

¡Paz honorable a la República alemana!

PARÍS, 19.—*L'Humanité* publica, a toda plana, esta aspiración de los socialistas franceses: ¡Paz honorable a la República alemana!

«¡Paz honorable con la República francesa, decía, en 1871, Liebknecht y Bebel, en el Reichstag alemán, y por no ser escuchados estalló esta guerra de ahora.»

Todos los organismos obreros y socialistas se agitan para imponer estos principios al Gobierno francés.

La prensa reaccionaria de París no ha publicado el último mensaje de Wilson y algunos diarios lo censuran despectivamente.

El Partido Socialista y la Confederación del Trabajo se proponen enviar un mensaje de adhesión al presidente de la República de los Estados Unidos.—C.

El manifiesto republicano y los periódicos militares

De Ejército y Armada: «Firmado por los Sres. Lerroux, Giner de los Ríos, Castrovido, Domingo y Marraco han hecho público los republicanos un manifiesto dirigido al país, pidiendo el Poder y concretando su programa.»

Con los defectos y todo que tiene el documento que dirigen al país los republicanos, nadie puede negar que constituye un programa completo y bien orientado respecto a las necesidades de España, y con una visión clara de las imposiciones de la realidad y de la época. Los políticos monárquicos que vienen disponiendo de la gobernación del país han prometido multitud de veces que nos harían felices; han tenido ocasiones diversas y no han cumplido sus promesas, puesto que cada vez vamos peor.

Estos que ahora reclaman el Poder podrán ser iguales mañana; pero no hay derecho a negar que cumplan lo que ofrecen, porque no se les ha puesto a prueba.

Ello es que en su documento señalan males y remedios prácticos y positivos. La tendencia social que informa el manifiesto está conforme con las corrientes actuales de Europa y del mundo, por lo que su adopción es más racional y útil a la nación que la oposición a lo nuevo o las vacilaciones ante ello.

Además, y muy principalmente, los republicanos tienen ahora el buen sentido de arrojar el lastre anti-pático que los apartaba siempre de la mayoría de los españoles.

Se muestran partidarios del orden, del respeto a los derechos de cada uno, de la disciplina del ejército, de que España cumpla sus compromisos internacionales en África, y de cuanto indica la lógica y el buen sentido.

A nosotros nos congratula mucho ver convertido en gran Partido un sector importante de la opinión, que venía padeciendo el error de ser el portavoz de todo desequilibrio e indisciplina.

Miren con gran cuidado el suceso los hombres monárquicos de altura, abandonen sus rencillas, sus ambiciones y su apatía; realicen cuanto les es posible y obligado en bien de España, porque de seguir como hasta aquí, los republicanos arrastrarán por el camino que emprenden muchas voluntades, y de lo que venga, ellos serán los responsables, como lo son del estado precario actual de la nación, de sus gobernantes y del pueblo mismo.»

De *La Correspondencia Militar*:

«El Directorio de la Federación republicana ha redactado un manifiesto en que pide la cooperación del país para la pacífica instauración de la República, y en el cual se exponen las condiciones a que deben atenderse el establecimiento del nuevo régimen, y se enumeran las reformas de orden político y social que en él habrán de desarrollarse.»

Literariamente es intachable dicho documento, y en su parte substancial abarca gran número de problemas, si no la totalidad, de los que pudieran dar vasto campo de actividad a más de un Gobierno y quizás a más de unas Cortes. De esos problemas están ya algunos en estudio, otros en vías de solución o con soluciones medias, y los menos se plantean ahora sin la iniciación de trabajos anteriores. Sólo su índice sería demasiado largo para el espacio de que disponemos. Baste decir que no hay cuestión nacional alguna de algún interés de que no se hable en el manifiesto con su tratamiento al margen de cada una de ellas.

Analizando desapasionadamente el documento referido, vemos que, salvando algunos detalles, no muchos, y desde luego la apelación al cambio fundamental de forma de gobierno, lo mismo que está suscritor por hombres republicanos podría estar autorizado por hombres monárquicos; porque, en efecto, ninguna de las reformas que en él se preconizan es incompatible con la esencia monárquica. Y pues le falta esta razón de incompatibilidad carece de virtualidad en pro de un cambio de régimen.

Como antes hemos indicado, no pocos problemas para los cuales se ofrece solución en el manifiesto no forman parte del peculiar ideológico de los republicanos, sino que más bien son patrimonio ideal de hombres monárquicos. La expropiación de los latifundios constituía una porción de las campañas políticas del Sr. Canalejas; la nacionalización de los ferrocarriles muy recientemente la ha pedido el señor Cambó; la legislación obrera la iniciaron los conservadores. Referencias parecidas podríamos hacer en lo tocante a otros extremos.

En general, si el manifiesto significa un considerable avance hacia las soluciones liberales, esto no implica que para llevarlas a la práctica sea absolutamente necesaria la proclamación de la República. La Monarquía, y lo mismo decimos del ejército, pueden respirar muy a sus anchas dentro del contenido reformista del documento de que estamos hablando. Nunca, en los últimos decenios de la vida política de España, se ha tropezado con la obstinada resistencia de la institución monárquica frente a los progresos democráticos demandados por el bien del país y las evoluciones de los tiempos. En cuanto al ejército, ha vertido mucha sangre por la libertad, y en ningún caso ha de faltar a sus deberes traicionando al Poder público legítimamente constituido ni usando de su fuerza para ahogar la voluntad nacional.»

Socialistas ante la burguesía vencedora

La paz es, para nosotros, el principio de la guerra. Las burguesías creen que han sido ellas las que han triunfado. Ilusión necia! Ha triunfado el espíritu de los tiempos, que no es el espíritu de las burguesías. Quien con más ostensible desagrado ha torcido el gesto al ver caer los tronos ha sido la sociedad capitalista democrática. Ha caído un contrapeso que era muy necesario para la gaveta internacional. No hay más que leer lo que dicen estos días ciertos periódicos franceses e ingleses, de los que han estado constantemente con los ojos puestos en la cotización de Bolsa para orientarse en lo que habrían de sostener. Toda la esencia de sus campañas es esta: «Que no crean Alemania y Austria que, por el hecho de cambiar de régimen, van a eximirse de la responsabilidad pecuniaria que les ha caído! Sean imperios, reinos constitucionales, Repúblicas o Estados Socialistas tienen que pagar.» De aquí se deriva también la intervención que se está preparando en Rusia.

«Como se van a quedar los pobrecillos capitalistas franceses sin cobrar los empréstitos que le hicieron al zar—ino a Rusia, al zar!— para que asesinara a los socialistas? «Mi dinero, mi dinero», claman todos los Pantalones de gorro frigio y de coronas en estos momentos de saldos de cuentas. Es por esto por lo que *Le Temps*, *Le Matin*, *The Daily Mail*, *The New York Herald*, y en general, la prensa de los Rothschild y los Northcliffe se empeña actualmente en demostrar al mundo civilizado que lo que se decía de que la guerra era cosa exclusivamente emanada de los regímenes que dominaban en los imperios centrales, y de que el pueblo no entraba para nada en los criminales proyectos, a los que iba arrastrado y engañado, no pasó de ser un cuento tártaro. Por el contrario: «Tan responsable es el pueblo que secundó esos proyectos—palabras escritas— como los Gobiernos que los llevaron a la práctica.» Se trata, pues, socialistas, de confundir lo que nosotros tuvimos siempre singular empeño en separar: la responsabilidad de los pueblos y la de los regímenes que les oprimen.

Alerta, pues. Todo esto va a parar sencillamente en que los que fueron imperios centrales, en que lo que fue autocracia rusa, cuando quiera reconstituirse democráticamente o socialmente, se van a ver aplastados por las exigencias económicas, de vil carácter bursátil, de aquellos Estados que proclamaron constantemente que sólo llevaban a la guerra ideales y no ambiciones. Y eso, no.

Tienen alguna razón, desde el punto de vista burgués, lo destruido ha de ser pagado. Pero no olvidemos que nosotros sólo hemos podido admitir el punto de vista burgués mientras tuvimos que defenderlo contra un peligro terrible, contra la imposición de otro punto de vista más retrogrado, más injusto, más feroz. Ahora nada tenemos que ver con él. El Socialismo es el gran salvador de todas las cuentas, y a nuestros ojos aquel régimen que se nos presenta como hermano ha satisfecho, *ipso facto*, todas sus deudas para con el sistema burgués.

Hoy estamos más cerca de la Alemania, de Austria y de Rusia socialistas—caso de que evidenciaren serlo—, que lo estuvimos nunca, no obstante nuestros entusiasmos y nuestros sacrificios, de la Francia republicana, de la Inglaterra democrática y de la Bélgica constitucional. Por encima de todas las cosas, somos socialistas.

E. TORRALVA BECI

HUELGA GENERAL EN PORTUGAL

BADAJOS, 19.—Los viajeros que salieron ayer para Lisboa han tenido que retroceder a causa de la huelga general ferroviaria en Portugal. Los trenes de Badajoz quedan cortados en la estación fronteriza de Elvas.

Según rumores, la huelga es de marcado carácter revolucionario.

Se dice que en Lisboa han ocurrido sucesos entre elementos radicales y moderados.

Circulan graves rumores que carecen de confirmación oficial.—C.

Las angustias de un monterilla

Un buen patrono.

FUENTE LA HIGUERA, 20.—La Juventud y Agrupación Socialistas de esta población, apenas se enteraron del triunfo de los aliados y firma del armisticio, pensaron celebrar una manifestación para conmemorar dicho acontecimiento mundial, anunciándolo por medio de pasquines para el domingo inmediato; enterados algunos elementos apoyados por el monterilla, sin duda para hacer fracasar la manifestación iniciada ya por el Partido Socialista, creyeron oportuno hacer la manifestación bajo su dirección, y al efecto, invitaron a las Sociedades antes dichas por medio del concejal compañero Silveira, quien hizo saber al Partido que venía comisionado para invitar a sus compañeros a la manifestación que había de celebrarse el día 13 del actual; los socialistas aceptaron, y en compacto grupo, con sus banderas y dos estandartes, alegoría de la paz, formado por dos números de *El Mundo Obrero*, el uno con fecha de 1.º de mayo de 1915 y el otro número extraordinario, con los retratos de Marx y Pablo Iglesias, se presentaron a la hora citada en la casa del Ayuntamiento; el siempre célebre monterilla al ver los dos estandartes pensó que sus últimos momentos habían llegado, y cuando fueron retirados los estandartes, los socialistas hicieron ver al monterilla que no comprendían por qué no habían de figurar en la manifestación los estandartes, ya que éstos son el símbolo de las ideas que ellos profesan, y si no caben los estandartes tampoco irían ellos.

Las campanas, repicando; la música, con los primeros compases de un pasodoble, empieza a desfilarse; pero, ¡oh decepción del monterilla!, nadie da un paso; todo el pueblo hace causa común con los socialistas, y hasta la música se queda sin bajos ni baritonos, y la manifestación quedó reducida a cuatro germanofilos, que, llenos de pesadumbre y vergüenza, se marcharon a su casa a llorar su desgracia. Los socialistas se dirigen acompañados de

todo el pueblo, y dando vivas a la República y al Socialismo, y entonando *La Marsellesa de la Paz*, se dirigen a su casa social, en donde se improvisa un mitin, haciendo uso de la palabra los compañeros Teodoro Fayos, Francisco Grau y Antonio Pérez, quienes, en hermosos párrafos, hacen historia de la terrible lucha sostenida durante cuatro años por el militarismo, representado por Alemania, y las ideas de libertad y justicia defendidas por los aliados. Se acordó celebrar la manifestación el domingo próximo, a viento y marea del monterilla, quien, por su parte, hará lo que pueda para que no se celebre, aunque no lo conseguirá.

—Es digna de todo elogio la conducta observada por el compañero Francisco Juanco, sastrero de esta localidad, que, sin presión alguna por parte de sus oficiales, les ha concedido la jornada de ocho horas.—C.

Los obreros italianos, por el desarme universal

PARÍS, 18.—Los socialistas de Milán, en una asamblea a la que acudieron millares de obreros, después de conceder su adhesión a la Sociedad de las Naciones, sobre la base del derecho de los pueblos a disponer de sí mismos libremente y con la mayor democracia posible, aboliendo todos los regímenes que a esto se opongan, pidieron el desarme universal y la abolición de las fronteras aduaneras.

Toda la acción obrera y socialista debe ir encaminada, según el orden del día votado, a que nunca sea posible que surja otra guerra en el mundo.

¡MENOS EN MADRID!

Bajan las subsistencias

El pan, a 45 céntimos.

BADAJOS, 20.—En la sesión del Ayuntamiento se ha tratado del abasto de trigo para el consumo de la población, resultando que 140 labradores no han dado aún el estado de la cosecha.

Se ha decidido estudiar la rebaja del precio del pan, que está a 45 céntimos y que parece excesivo.

Se abaratan el pan y las patatas.

VITORIA, 20.—La Junta municipal de Subsistencias ha acordado que el pan se venda en los puestos del Municipio tres céntimos más barato que en los demás, y las patatas a 20 céntimos el kilo.

El cerdo, a mitad de precio que en Madrid.

PAMPLONA, 20.—El mercado ganadero está muy concurrido y supera la oferta a la demanda.

Los precios de la carne de cerdo han sido de 2,40 a 2,45 pesetas kilo.

Baja la carne de cerdo.

ZARAGOZA, 20.—El mercado de carnes ha reflejado la baja, que en general se opera especialmente en cuanto al ganado de cerda.

El público, con su retraimiento ante los enormes precios iniciales, ha logrado que el precio bajo y que la tendencia se mantenga en ese sentido.

Los negociantes se retraen porque han sabido que los salchicheros de Madrid están comprando a 3,25 el kilo en canal, y esperan que aquí se hagan ofertas semejantes.

El tocino baja 70 céntimos en kilo.

SALAMANCA, 20.—La Junta de Subsistencias ha impuesto una nueva rebaja de veinte céntimos en el precio del tocino, poniendo a 4,30 el kilo, de lo que resulta que, desde el comienzo de la matanza, ha bajado 70 céntimos.

El cerdo baja una peseta en kilo.

ALICANTE, 20.—En virtud de gestiones que ha hecho el alcalde, desde hoy se vende en el mercado la carne de cerdo con rebaja de una peseta en kilo.

El rey de las capas

es SESEÑA. Vean el surtido que presenta de 50 a 500 pesetas. Especialidad en las bordadas a mano.

Gabán Seseña,

de 80 a 175 pesetas, el preferido por su elegancia, economía y gran resultado. Cruz, 30, y Egoz y Mina, 11.

MOMENTOS CRÍTICOS

¿Dónde el miedo en las alturas

Acuartelamiento de tropas.

ZARAGOZA, 20.—En Capitanía general se ha recibido la orden de que las tropas de esta guarnición permanezcan acuarteladas.

A primera hora corrió el rumor de que se advertía cierta efervescencia entre brigadas y sargentos; pero el rumor fué desmentido.—C.

Llegada de tropas a Asturias.

Gijón, 20.—Hoy llegará a ésta, procedente de Oviedo, el regimiento de San Marcial y un escuadrón del de Talavera. Con las fuerzas viene una estación de radiotelegrafía.

Marchará a Oviedo el escuadrón de Talavera que está aquí y un batallón del regimiento de Burgos.

Viaje de la Escuadra.

EL FERROL, 20.—Corre el rumor de que zarpará la Escuadra con rumbo a Barcelona.

Actualmente se halla maniobrando en las rías bajas, y desde allí vendrá, tan pronto se reciban las órdenes para reportarse de carbón y emprender la marcha.

Llegada de un torpedero.

CADIZ, 20.—Ha fundeado en este puerto el torpedero número 93, procedente de Gibraltar.

El comandante visitó a las autoridades, entregándolas un pliego del Consulado inglés.

La nueva Europa

Van a afar corto al fantasmón de Guillermo.

LONDRES, 19.—En los Círculos políticos se afirma que los Gobiernos de la Triple Alianza pedirán en breve al Gobierno holandés la extradición del ex kaiser, pues los aliados a que se entrega actualmente Guillermo y las manifestaciones de ciertos elementos germanofilos convencieron a los aliados de la necesidad de alejar al ex kaiser de un país tan propicio a las agitaciones peligrosas.

Se sabe que el ex kaiser fué condenado a muerte por varios tribunales británicos. No se cree que Guillermo sea sometido a un nuevo juicio; pero sí que, una vez que se haya obtenido la extradición, será colocado bajo buena guardia y en residencia que ofrezca todas las garantías y permita una estricta vigilancia.

Las potencias de la Triple Alianza tomarán ejemplo de las medidas llevadas a cabo por los alemanes respecto de Napoleón III después de la catástrofe de Sedán, y obrarán con el mismo rigor.—Radio.

Los polacos.

BERNA, 19.—Los polacos son dueños de la situación en Poshania.

Compran armas y municiones, licencian las tropas alemanas y no mantienen en armas más que a los soldados polacos.

La situación es tanto más grave cuanto que Poshania ha producido la sexta parte de la recolección total de patatas en Alemania.

Ante este peligro amenazador se ha formado en Berlín una sección especial llamada «Sección de protección de los territorios del Estado», y se formará un cuerpo de voluntarios.

Para reunir esos voluntarios se promete un elevado sueldo, buscando así al concurso de cierto número de oficiales.

El *Lokal Anzeiger* dice que las tropas alemanas han abandonado Berlín con dirección al Este.

Esta información se refiere a los tumultos en las provincias polacas.

Reina gran inquietud en Berlín ante las medidas tomadas por los Comités militares y de obreros de Poshania, Alta Silesia, Prusia oriental y Prusia occidental.

Todos estos Consejos están únicamente formados por polacos, y de ellos excluidos los alemanes.

Concentran todos los poderes en sus manos y preparan la unión a Polonia de estos territorios.—Radio.

Homenaje a Francia.

PARÍS, 20.—Anunciase que cuando las tropas aliadas pasen por el Arco del Triunfo, los soberanos y magistrados supremos de las naciones aliadas testimoniarán su indisoluble amistad a Francia victoriosa, solemnizando con su presencia estas horas históricas.

Hambre y disturbios.

BERNA, 20.—Continúan los disturbios en Baden y Wurtemberg.

Los soldados que regresan del frente saquean las granjas y los pueblos. Los campesinos se han armado para resistirlos.

La situación es gravísima en las aldeas. Corresponsal.

Wilson, a Londres.

LONDRES, 20.—El presidente Wilson es esperado el 26 o el 27 del actual en Londres, y después de algunos días en Inglaterra se dirigirá a París, donde comenzará, probablemente, bajo su presidencia, la Conferencia interaliada de la paz.—C.

El Austria alemana.

BASILEA, 20.—El ministro de Negocios extranjeros de Austria, Bauer, ha teleografiado al presidente Wilson expresándole la intención del Austria alemana de unirse a Alemania y pide al presidente norteamericano que favorezca esta decisión.—Corresponsal.

Diec Kautsky.

NAUEN, 20.—En Alemania se afianza cada vez más la opinión de que son perjudiciales las reformas exageradas en los terrenos político y económico.

Así, en el diario, recientemente fundado, de los socialdemócratas independientes, *Freiheit*, escribe el conocido político Carlos Kautsky:

«Declarar todo rotundamente como nacionalizado y ocuparse después de crear las condiciones para tal nacionalización, sería embriagar el caballo por bravo; significaría la creación de un Estado transitorio, en el que ya no es posible una producción capitalista y es imposible aún una producción socialista; un Estado en que resultaría del todo imposible una producción pasajeramente.»

Semejante especie de socialismo, implantada precisamente en el momento de la desmovilización, significaría hacer de Alemania un manicomio.—C.

El viaje de vuelta de Mackensen.

BASILEA, 19.—Comunican de Budapest que el *Poster Lloyd* anuncia que el ejército de Mackensen será desarmado e internado en Hungría, y a consecuencia de la falta de víveres y de material tendrá que hacer el camino a pie.—Radio.

¿Bombardando al kronprinz?

AMSTERDAM, 20.—El *Telegraaf* comunica que un aeroplano desconocido, probablemente alemán, lanzó bombas ayer mañana sobre el castillo Swawlbun, cerca de Nuremberg, donde se halla internado el kronprinz.

El castillo sufrió importantes desperfectos; pero no hubo desgracias personales.—Radio.

Gobierno provisional en Ucrania.

COPENHAGUE, 20.—A los periódicos suecos comunican de Kieff que la ciudad ha sido tomada por un ejército voluntario de Astracán.

La Asamblea nacional ucraniana ha huido. Las tropas de Astracán han fundado un Gobierno provisional en Ucrania. Radio.

Sindicato obrero metalúrgico de Vizcaya

Anuncio.

Este Sindicato abre un concurso para cubrir la plaza de secretario, con un haber mensual de 300 pesetas.

Para tener derecho a ocupar este puesto

será condición indispensable que el solicitante pertenezca a alguna Sociedad obrera de resistencia, ser mayor de edad y haber desempeñado algún cargo dentro de la administrativa o directiva de alguna de las entidades referidas.

Las condiciones, en relación a las obligaciones del mismo, las notificará el Comité a cuantos compañeros lo soliciten: por carta, a los de provincias, y verbalmente, a los de la localidad.

Las solicitudes se dirigirán bajo sobre cerrado al presidente del Sindicato obrero metalúrgico de Vizcaya, a su domicilio social, Casa del Pueblo, Laguna, 12, Bilbao, y serán admitidas hasta el 31 de diciembre del año actual, a las siete de la tarde.

El resultado del informe se publicará en *EL SOCIALISTA*, de Madrid, y en *LA AURORA SOCIAL*, de Asturias, *¡ADELANTE!*, de Valladolid, y en *El Liberal*, de Bilbao, notificándose al interesado a su debido tiempo.

Bilbao, 12 de noviembre de 1918.—Por el Comité ejecutivo: *Toribio Díaz*, presidente; *Ignacio Santos*, secretario.

LAS CIGARRERAS

Seguen las represalias de la Compañía

Debidamente autorizados, podemos asegurar que no es cierto cuanto se dice acerca de que no se abrirá la Fábrica de La Coruña ante la disparidad de criterio que existe entre el personal para volver al trabajo.

Las 1.800 cigarrereras afiliadas a la Sociedad de resistencia «La Unión Tabacalera» están de completo acuerdo para reanudar sus labores, garantizando además que el orden no será perturbado en lo más mínimo dentro de la Fábrica.

Si las escasas disidentes que siguen a los elementos sindicalistas de La Coruña pretendieran suscitar cuestiones para alterar la normalidad del trabajo no encontrarían entre las operarias afiliadas a «La Unión Tabacalera» quienes las secundaran en su actitud, inconveniente a los intereses de la inmensa mayoría de las operarias de aquella Fábrica.

Todo cuanto se diga en contrario no es otra cosa que un pretexto para mantener cerrada aquella Fábrica y otras como castigo de la Compañía a las cigarrereras que han ejercitado, al amparo de las leyes, el derecho de asociación para fines tan lícitos y honorables como el de procurar su mejoramiento en todos los órdenes.

Continúa el conflicto.

CADIZ, 20.—En contra de lo que se esperaba, tampoco hoy concurrirán al trabajo las operarias de la Fábrica de Tabacos, en virtud de órdenes recibidas de La Coruña. Los obreros tabaqueros siguen haciendo el boicot a la Compañía. Sobre el muelle hay miles de fardos de tabaco, que se niegan a transportar al depósito. El conflicto se agrava.

¿Qué pasa en la Coruña?

LA CORUÑA, 20.—Esta mañana estuvieron en grupos numerosos.... (Censura.) Como la Compañía exige para abrir de nuevo.... (Censura.)

Probablemente, mañana intervendrá el delegado de Hacienda, que es persona a quien aprecian los dos bandos de cigarrereras, y será el único que pueda resolver el asunto.

En este momento van las cigarrereras a las Redacciones de los periódicos... (Censura.)

Una protesta de las de Gijón.

GIJÓN, 20.—Reunida Sociedad gijonesa cigarrereras protesta energicamente de calumnias publicadas contra su digno presidente, Ramón Martínez Peón, por periódico *Voz Obrera*, de Coruña, recogidas del diario *Luz*, de hace cinco meses, donde oportunamente fueron rectificadas, como en otros periódicos por nosotros interesados y 35 Sociedades gijonesas, omitiendo *Voz Obrera* dichas rectificaciones malévolamente y dando a calumnias aparente actualidad quitándolas fecha. Condenamos perdidamente indignación *Voz Obrera*, que trata de desprestigiar deliberadamente organización tabaquera presentes circunstancias.—*Elvira Blanco*, presidenta; *Manuel Rodríguez*, secretario.

Otra fábrica cerrada.

ALICANTE, 20.—La Compañía Arrentaria, persistiendo en su actitud de represalias contra las cigarrereras, mantiene cerrada la Fábrica, produciendo enormes trastornos en los modestos hogares de las operarias.

Protestamos contra este atropello de la soberbia Compañía.—*La Comisión de cigarrereras*.

En libertad provisional

VIGO, 20.—Merced a las gestiones realizadas por los diputados socialistas ha sido puesto en libertad provisional el compañero Contreras, que había sido encarcelado por delito de imprenta.—*Botana*.

Los laboristas ingleses, contra su Gobierno

PARÍS, 19.—El Partido del Trabajo inglés se ha reunido en Congreso extraordinario, el día 15, en Westminster, acordando dar por terminada la tregua con los otros partidos de la burguesía inglesa.

Por 1.800.000 votos, contra 800.000, se decidió no ir con los partidos burgueses, coaligados, a las próximas elecciones, y exigir las dimisiones a los ministros laboristas.

El Labour Party luchará con candidatos propios en las elecciones del día 15 de diciembre, frente a la coalición burguesa que patrocinan Lloyd George y Bonar Law.

Los ocho ministros laboristas, según la prensa capitalista de París, se niegan a abandonar el Gobierno, y presentarán su candidatura a diputados como miembros de la coalición gubernamental.

La Conferencia laborista ha pedido, asimismo, que los trabajadores ingleses estén representados por ellos mismos en la Conferencia de la Paz, ya que ellos son, en definitiva, quienes han ganado la guerra.

La batalla electoral de Inglaterra será de una importancia enorme para el porvenir de la Democracia.—C.

EL PARLAMENTO

SENADO

SESIÓN DEL DÍA 19 DE NOVIEMBRE

A las cuatro menos cuarto abrió la sesión el Sr. Grollard, asistiendo los ministros de Gracia y Justicia y Marina.

La concurrencia, como de costumbre, muy escasa.

El señor FABÍ pidió que se depuren las responsabilidades que se deducen del siniestro de Castellón, y se hagan cumplir las condiciones que deban reunir los edificios dedicados a espectáculos públicos.

Le contestó el ministro de GRACIA Y JUSTICIA con la fórmula de que se hará todo lo posible por evitar estos accidentes.

El señor SANCHEZ Y SANCHEZ rogó que se conceda una pensión a los huérfanos de un médico fallecido con ocasión de la epidemia gripal.

Se adhirieron otros senadores a esta petición.

El marqués de PORTAGO pidió que se traiga a la Cámara el expediente de adquisición de una fábrica en Málaga, en el cual dijo que hay muchas irregularidades.

El ministro contestó que transmitiría el ruego al de Fomento.

El señor TORMO pidió que se traiga a la Cámara toda la legislación relativa al funcionamiento y constitución de las Cámaras análogas de países extranjeros para estudiarla antes de proceder a la reforma del Senado.

Intervienen los señores ROYO Y VILLANOVA y marqués de VALDETERRAZO, citando los antecedentes que hay de este asunto.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA contestó que cuando el Gobierno presente el oportuno proyecto será el momento de tratar esta cuestión.

Los señores ORTEGA MOREJON, marqués de MOCHALES y conde de LIZARRAGA expresan su temor de que se trate de una reforma radical que limpie de las Cámaras a los aristócratas senadores, que reposan sus comidas sesteando en el Senado.

Les contesta el ministro de GRACIA Y JUSTICIA, tranquilizándolos, pues no pasará nada, sino que se trata de una apariencia de democratizar la Monarquía.

Esto le vale al ministro ser felicitado por los del miedo.

Se entró en el orden del día, aprobando la adquisición como senador del duque del Infantado, y se levantó la sesión.

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer.)

Se levantó a hablar, entre gran expectación, el señor MAURA.

Empezó diciendo que intervenía en el debate solamente por cumplir su deber de conciencia.

Para los que hayan seguido el desenlace de la guerra completamente identificados con alguno de los bandos beligerantes, al ver el triunfo de los países aliados considerarán que ya está la justicia entronizada entre los pueblos, ya viven las naciones fraternalmente y ya ha acabado para siempre la prepotencia de los poderosos. ¡Ojalá! Pero yo no puedo acompañaros en esas ilusiones.

Yo he dicho siempre que la suerte de España no dependía del éxito de la guerra, sino que son otros factores los que deciden esta cuestión.

Mi criterio en la cuestión internacional lo tengo ya expuesto en los mítines de Beranga, la plaza de toros y el teatro Real.

La suerte de España depende solamente de la actividad de los españoles, y es preciso desterrar para siempre la preocupación de los que dijeron: «Si supiéramos quién va a triunfar?» Esto no es otra cosa que querer estar al lado de los poderosos. Es tanto como pensar en asaltar las traseras de las carrozas triunfales.

Lo que precisa es tener fe en España, y para las decisiones de la política internacional estar todos al lado del Gobierno, cualquiera que éste sea.

Así, cuando contemplo la agitación de las fuerzas republicanas, la considero una cosa anticuada, porque la honda transformación que se ha de verificar no puede limitarse a dar la dominación de un partido sobre otro.

Yo tengo que lamentar profundamente que a la hora en que necesitamos estar más unidos para merecer el respeto de los extraños surja aquí una disputa, la más apasionada, porque es la aspiración republicana, cuando hay que declarar que es mayor la división que hay entre ellos mismos que la que separa a republicanos de monárquicos.

La Monarquía no ha sido obstáculo que exija esa inmediata reforma constitucional de que habláis. Esto será quizá una previsión para un porvenir que está todavía lejano.

La escuela de ciudadanos será la que haga posibles las democracias, y dentro de las democracias, la República.

Yo entiendo que la obra del Gobierno no debe ser de partido, sino nacional. Y termino ofreciendo al Gobierno mi auxilio para esta labor nacional.

El señor GARCIA PRIETO contestó, reconociendo que, como liberales, carecen de mayoría y esperan contar con la ayuda de las demás fracciones de la Cámara.

Rectificó MAURA, diciendo que la colaboración no será para una obra partidista.

Intervino el señor GONZALEZ BESAÑA, por los conservadores, alabando la neutralidad en que se ha mantenido España, y diciendo que la Monarquía es consustancial con la patria, el orden, la propiedad y el santuario del hogar.

Terminó diciendo que los conservadores están dispuestos a salvar a España.

El señor ALCALA ZAMORA consumió un turno contra el manifiesto del Directorio de los republicanos.

El señor CIERVA comenzó manifestando que él aconseja al rey que formase su Gobierno el Sr. Maura con los mismos elementos que lo constituirán.

Aquí ha dicho el presidente del Consejo que no es esta la hora de las derechas, exponiéndolo como si fuera un axioma.

En todo el programa radical de este Gobierno se advierte que no es la obra de un Gobierno sereno.

Yo tengo que afirmar que en esta cuestión, como en muchas otras, tengo el pensamiento mismo que el Sr. Maura. Que no en balde hemos vivido juntos tantos años.

NUESTROS MUERTOS

VALENCIA.—Víctima de rápida enfermedad ha fallecido el veterano compañero Francisco Salvador Pascual. Dicho compañero fue uno de los antiguos socialistas que fundaron el Partido en Valencia. Momentos antes de expirar, y en posesión completa de sus facultades mentales, ratificó sus ideas librepensadoras, aconsejando a su familia su enterramiento civil, disposición que la familia cumplió fielmente, velando por el decoro del fallecido. Su entierro fue una solemne manifestación de duelo. Nuestro pésame a la familia.—C.

TRABAJADORES

Mientras cueste a DOS pesetas el kilo de papel, EL SOCIALISTA necesita de vuestro auxilio económico para publicarse diariamente.

Aniversario de la Revolución rusa

VALENCIA, 19.—En el Círculo Socialista se ha celebrado un gran acto de propaganda de nuestras ideas en conmemoración del primer aniversario del movimiento revolucionario ruso. El local estaba atestado, quedando mucha gente fuera del salón, en el patio y escaleras y también en la calle. Licieron uso de la palabra los compañeros Manuel Molina, José González e Isidro Escandell, quienes, en cálidos discursos, analizaron la significación social del gran movimiento ruso. Fue un hermoso acto de propaganda.—Corresponsal.

NOTICIAS

El partido federal. Mañana, jueves, día 21 del corriente, a las diez en punto de la noche, y en su domicilio social (Horno de la Mata, 7), se reunirá en sesión extraordinaria la asamblea general del partido para tratar asuntos de suma trascendencia relacionados con los actuales acontecimientos políticos. Asimismo se pone en conocimiento de todos aquellos que aún no hayan remitido su adhesión que en la última asamblea general se acordó conceder un plazo, que vence el 15 de diciembre, para que puedan disfrutar de todos sus derechos.

El Congreso del Partido

El Comité nacional tiene a disposición de todas las Agrupaciones y Sociedades obreras que deseen enviar delegaciones directas al Congreso próximo las cédulas convenientes con las Compañías de Ferrocarril para que nuestros compañeros puedan realizar el viaje a precio reducido. En tarjeta postal o por cualquier otro procedimiento, pídaslas a la Secretaría del Partido, Pez, 15, segundo, a la mayor brevedad.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS ALICANTE.—La huelga de hiladores de cáñamo de Villajoyosa sigue en igual estado. Las autoridades locales encarcelaron a la Junta directiva de la Sociedad de obreros en huelga, como organizadora de la manifestación que se verificó el viernes último. En dicho pueblo aumenta la agitación. VALLADOLID.—La huelga de panaderos continúa en el mismo estado. No ha faltado pan, pero ha sido de calidad inferior. El alcalde accidental reunió en su despacho a los patronos y obreros, con objeto de buscar entre todos solución al conflicto. Los obreros se muestran dispuestos a transigir, disminuyendo sus pretensiones. MURCIA.—Se han declarado en huelga las operarias de la fábrica de seda, por no estar satisfechas con el tanto por ciento que se les ha concedido de aumento en los jornales. El gobernador gestiona la solución. BARCELONA.—Los obreros constructores de coches y carrocerías para automóviles han presentado a los patronos unas bases, entre las cuales figuran la jornada máxima de ocho horas, el jornal mínimo de seis pesetas y prohibición en absoluto de las horas extraordinarias. Si los patronos no aceptan las peticiones irán a la huelga. —Los obreros constructores de carros han acordado ingresar en el ramo de elaborar madera y continuar la huelga hasta que los patronos hayan concedido la jornada de nueve horas, el jornal mínimo y el reconocimiento del Sindicato. SEVILLA.—Las Sociedades obreras relacionadas con los servicios públicos han presentado al gobernador un oficio anunciando la huelga general para el día 26. CORDOBA.—Han quedado resueltas hoy las huelgas que sostenían los obreros del campo en Castro y Espejo, únicas que se sostenían de las 24 que hubo en la provincia durante el mes actual. MALAGA.—Ha quedado solucionada la huelga de los operarios de la Azucarera Antequerana. VIGO.—Se ha solucionado la huelga de forjadores.

MÚTILES Y CONFERENCIAS

MURCIA.—Mañana llegará a Cartagena el propagandista asturiano Manuel Llaneza, para dar un mitin en Llano del Real, y después, otros en varios pueblos de la cuenca minera. CASA DEL PUEBLO Reuniones para mañana. En el salón grande: A las diez de la noche, Agrupación Socialista. En el salón pequeño: A las siete y media de la noche. Peones en general.

no volvería hoy a plantear al rey la crisis total. Decíase que volvería a plantearla por cuanto ya se había extendido que el Sr. García Prieto había planteado la crisis total ante el rey el sábado, a lo que se debieron los recados, conferencias y cabildos del domingo, que dieron por resultado el apoyo de los mauristas y conservadores al Gobierno, recabado por las extremadas excitaciones del monarca.

La autonomía de Cataluña. El ex ministro Sr. Rodés manifestaba con gran complacencia ayer tarde, en los pasillos del Congreso, que el acto realizado el sábado en Barcelona había resultado hermosísimo. —Es un hecho—le preguntaron los periodistas—la concesión de la autonomía a Cataluña? —Así lo creo—replicó el Sr. Rodés—. Pero no con las formulitas que se traen por aquí. —Esta mañana—agregó—me han dicho que el ministro de Gracia y Justicia se propone presentar una fórmula consistente en conceder la autonomía municipal, ampliar las delegaciones de la Mancomunidad y la cooficialidad de la lengua catalana. Yo, al oírlo, me eché a reír.

Los señores Cambó y Rodés. Interrogados los señores Cambó y Rodés acerca de su opinión sobre la sesión de ayer en el Congreso, manifestaron que había sido toda la sesión una cosa deplorable. Aunque iniciada con un período de flores, al final habían sido más las espinas que las flores.

Lo que ha dicho Alhucemas. En la visita de hoy al marqués de Alhucemas manifestó éste a los periodistas que había muy pocas noticias. Había visitado al rey para enterarle de lo ocurrido ayer en las Cortes. Supone el jefe del Gobierno que hoy terminará el debate político; pero que no podrá tratarse esta tarde de la cuestión económica.

Dijo que él estará en el banco azul dispuesto a contestar a todo. Comunicó haber recibido la visita de unos representantes de León que fueron a pedir transportes para que pueda darse salida al enorme stock de carbón que existe en las minas de la zona del Bierzo.

De Gobernación. Nada interesante ha comunicado el señor Silveira a los periodistas. Dijo que la gripe decrece, y en general, cada vez son más satisfactorias las noticias.

En cuanto a los debates parlamentarios, ha manifestado que cree que hoy sea aceptado alguno de los votos particulares presentados al dictamen para legalizar la situación económica.

Pidiendo indulto. Los diputados que suscriben, en su deseo de que la paz mundial se celebre como la fiesta mayor de nuestros días, y su luz y su alegría lleguen a todos los hogares; Teniendo presente, además, que el largo tiempo transcurrido desde la última vez que la piedad oficial mitigó, en parte, los dolores de los desdichados que sufren condena de privación de libertad por delitos comunes; Y, considerando, por último, que mientras todas las naciones han reformado sus Códigos penales en el sentido de abreviar la duración de las penas, con arreglo al artículo 163 del reglamento, tienen el honor de someter a la Cámara la siguiente proposición:

En conmemoración de la paz, celebrada y en España por todos los organismos y corporaciones, se vería con aplauso que el Gobierno propusiera al jefe del Estado la concesión de un indulto de todos los que sufren penas de privación de libertad. Este indulto debiera ser total para los penados sexagenarios, no reincidentes y de la mitad de la pena para todos los demás. —Barriobero, Besteiro, Morote, Armán, Alvarez Valdés, Ventosa y Senra.

La aproximación hispanoamericana. La minoría socialista parlamentaria ha designado a los compañeros Prieto y Anguiano para formar parte de la Comisión parlamentaria de aproximación hispanoamericana, organismo iniciado por el diputado regionalista Sr. Vehils.

RECLAMACIONES PARA ASTURIAS Esta mañana visitaron al ministro de Abastecimientos, Sr. Garnica, representantes de todas las fuerzas industriales, mercantiles, mineras, navieras, etc. de Asturias, acompañados de los diputados a Cortes por aquella región Sres. Pedregal, conde de Revillagigedo, Alvarez Valdés, Argüelles y nuestro compañero Saborit. Todos ellos coincidieron en pedir al ministro que la Compañía del Norte admita mayor número de obreros y empleados que los que hoy tiene, que construya depósitos provisionales de mercancías y doble vía en aquellos puntos en los cuales esto puede descongestionar el tráfico. Para concertar las opiniones en otros puntos, esta noche se reunirán todos los representantes en Cortes por Asturias con los comisionados, para proponer fórmulas concretas al Gobierno que resuelvan el problema de los transportes, cada día más grave en aquella región. Nuestro compañero Saborit confía poco en la eficacia de todo esto, por la interinidad en que actúa el Gobierno y su falta de deseo para resolver este problema, ya que, lejos de pensar en atender las reclamaciones que se le vienen haciendo, se preocupa de enviar a Asturias guardia civil y ametralladoras.

JUBILO POR LA PAZ En la Casa del Pueblo. YECLA, 19.—El domingo, a las seis y media de la noche, apareció engalanada la fachada de la Casa del Pueblo con cuatro banderas encarnadas y un letrero luminoso que decía: «¡Viva la paz!» En el principal, la Juventud Socialista cantaba La Internacional, La Marsellesa y otros himnos libertadores. La muchedumbre llenaba los alrededores, oyéndose de vez en cuando, sin saber de dónde partían, vivas a la República social y «¡Abajo la explotación del hombre por el hombre!» La inmensa mayoría de los yeclanos simpatizan con este acto manifestado por la Casa del Pueblo.—González.

y anunciada reiteradamente por el señor Domingo, y se van cerrando todas las etapas parlamentarias sin que el asunto se plantee a la faz del país. Y porque esta tarde el citado diputado republicano, valiéndose de datos que ahora le ha facilitado el propio ministro de la Guerra, expone abusos que ya se habían denunciado hace más de dos años, tanto el ministro de la Gobernación—que aunque ha estado actuando de jefe del Gobierno ha demostrado que le viene anecho el cargo—como otros señores diputados, más o menos interesados, han levantado ruidosas protestas. El Sr. Silveira decía, indignado, que la lista leída por el Sr. Domingo era incompleta, y ello dejaba en el ambiente un cargo contra jefes y oficiales del ejército que habían actuado en Marruecos. Pero el Sr. Domingo, lleno de lógica, decía: —He leído integros los datos que me ha facilitado el ministro de la Guerra. De modo que las censuras deben ser para su compañero de Gabinete. Y con efecto, como el ministro de la Gobernación, a pesar de sus esfuerzos, no podía modificar los hechos, quedaron flotando en el ambiente de la Cámara las acusaciones del diputado republicano, auxilia o oportunamente por las izquierdas. El Sr. Rodríguez Viguri, que buscó el pretexto en otro ruego que hizo para, anti-reglamentariamente, enmendar lo desarreglado por el Sr. Silveira, se creyó en el caso de hablar del asunto tratando de justificar lo que ocurre en nuestras posesiones de África. Nuevamente se ha visto obligada la presidencia de la Cámara a concederle la palabra al Sr. Domingo; a pesar de ser anti-reglamentario; pero era justo, ya que el abuso había partido del Sr. Rodríguez Viguri. Y el Sr. Domingo ha tenido que decir que desde hace más de dos años está solicitando del Gobierno que se plantee la interpelación; pero los Gobiernos huyen. Y que desea con todo interés que, tanto el presidente del Gabinete como los ministros de la Guerra y de Estado, acepten la interpelación para antes de que se cierren las Cortes. Pero ya veremos cómo tampoco puede ser por ahora. Al retirarnos de la tribuna está el señor Pradera comenzando su discurso, que tal vez sea interesante; pero que seguramente será largo, dado el punto de arranque.

LA POLÍTICA La sesión de ayer. Al levantarse la sesión de ayer en el Congreso, los diputados y ministros agolpábanse en los pasillos haciendo calurosos comentarios. Tras de los discursos de los Sres. Maura y González Besada, en los cuales pudo verse a dos forzados ofrecer un vago apoyo al Gobierno, la impresión en el salón de sesiones había cambiado, creyéndose alejada la crisis que amenazaba. Pero habló a continuación el Sr. Cierva. El discurso de este ex ministro fue un golpe tremendo al Gobierno. Negó al Gabinete de García Prieto toda autoridad, diciendo que vive de la comisaría ajena y que, por ser interino, no tiene ni puede tener las garantías precisas para realizar una labor de partido. Estas agresiones del Sr. Cierva hirieron en lo más vivo al Sr. García Prieto, quien interrumpió al orador varias veces visiblemente descompuesto, y dieron a la Cámara la sensación que de nuevo volvía a desplomarse sobre el salón la crisis, haciéndose inevitable. Mayor fue aún la sensación cuando el Sr. Cierva, golpeando, despiadado, contra el Gobierno, dijo: —Y ha tenido que intervenir la Corona para que os sentéis ahí. No es un secreto la reunión de los tres jefes liberales con el rey. Es evidente que la Corona tuvo que intervenir personalmente. El escándalo que se produjo fue enorme, y tenía razón el Sr. Cierva. Ya dijimos ayer nosotros que a nadie podía ocultarse la mano que mueve los hilos, haciendo bailar a nuestros gobernantes. Pero faltó decir al Sr. Cierva que los discursos pronunciados ayer por los señores Maura y González Besada habían sido inspirados también por el monarca. Y que su actitud, la del Sr. Cierva, no obedecía a móviles más altos que al despecho de que el rey no le hubiera llamado también a Palacio, como hizo con los Sres. Maura y Dato, para pedirle el apoyo de su minoría en favor del Gobierno. En síntesis, el discurso del Sr. Cierva tendió a demostrar la interinidad del Gobierno y a poner de relieve que, habiéndose constituido sólo para legalizar la situación económica, pretende ahora desarrollar un programa de partido sin tener mayoría parlamentaria y con el voto prestado de las derechas. Mientras rectificaba el Sr. Cierva, el señor Barrell se levantó y quiso dialogar con el presidente del Consejo. Toda la Cámara creyó que allí mismo quedaba planteada la crisis. Mas después, en los pasillos de la Cámara, dijo el ministro de Instrucción pública que se había acercado al marqués de Alhucemas para decirle que no debía continuar el debate, ya que el ambiente no era propicio para que el Sr. Cambó, que habría de hacer uso de la palabra a continuación, planteara un debate tan grave como el de la autonomía de Cataluña. De cualquier manera, la situación del Gobierno, después del discurso de Cierva, no podía ser más falsa. Y así pudo advertirse que el conde de Romanones, que antes de hablar el famoso ex ministro de la Guerra, tras de los discursos de los señores Maura y González Besada, en un momento que salió del salón de sesiones, dijo a los periodistas, con gran firmeza: «¡Hay Gobierno!», cuando la sesión terminó mostré muy reservado, como los demás ministros. Fueron éstos inmediatamente a reunirse en Consejo. Como algunos les preguntara si surgirían sorpresas, demostraron gran empeño en hacer constar que lo ocurrido en el salón de sesiones no tenía la importancia que algunos querían atribuirle, y que el Gobierno sólo vinculaba su vida a la votación que el Parlamento emitiese sobre el proyecto del Sr. Alba respecto a la prórroga de los Presupuestos. Sin embargo, entre los comentaristas dábase por seguro que el jefe del Gobiar-

milias de los médicos fallecidos durante la epidemia. El compañero LARGO CABALLERO se refirió a que, habiendo sido abierta la Fábrica de Tabacos de La Coruña, no hay razón para que permanezcan cerradas las de Alicante, Cádiz y Sevilla. El ministro de la GOBERNACION prometió que la medida de apertura se extienda a todas las fábricas clausuradas. El señor LIMON explicó un ruego que no fue posible entender, aunque parece que pidió el restablecimiento de los Consumos. El señor DOMINGO manifestó que deben constar en el Diario de las Sesiones los expedientes que se pidieron al ministerio de la Guerra y que éste ha remitido, donde consta la relación de oficiales, jefes y generales que poseen fincas en Marruecos y explotan negocios e industrias. A uno de éstos la Empresa de abastecimiento de aguas le ha regalado por sus buenos servicios 15 acciones de 500 pesetas cada una. Se citan entre estos nombres los de conocidos ayudantes del rey, como Fernández Silvestre. Otros están procesados por estafa y malversación de caudales. Casi todos ellos forman parte como accionistas de los Sindicatos patronales mineros que explotan los yacimientos del Rif. Los hay que poseen veinte y más fincas. Todos ellos son de Melilla, Ceuta, Larache y Tetuán. La lista de los que poseen fincas es innumerable. La relación enviada por el ministerio de la Guerra, a los dos años de solicitada, confirma plenamente las denuncias que hizo en aquella época Marcelino Domingo. Terminó haciendo constar que no necesita hacer comentarios que están en la conciencia de todos. El ministro de la GOBERNACION declaró que el Gobierno considera a todos esos militares como dignos y honrados. Rectificó MARCELINO DOMINGO haciendo constar que, cuando él hizo estas denuncias, el ministro de la Guerra de entonces manifestó que no era posible que hubiera militares que hicieran lo que ahora ha confirmado el ministerio de la Guerra. Es que a este Gobierno le parece bien y está dispuesto a proteger a estos militares negociantes y caseros? Estos militares poseen fincas, manzanas enteras de casas, todo ello terminantemente prohibido por las leyes. Con un lenguaje indignante, por lo desvergonzado y cínico, SILVEIRA defendió a los militares, a quienes llamó honrados y caballerosos. Marcelino DOMINGO insistió en que este ministro está defendiendo lo que el ministro de la Guerra prohibió. El compañero PRIETO: ¡Pero si esto no es un ejército, si es una Asociación de propietarios! MARCELINO DOMINGO: Cuando los militares que se limitan allí a cumplir con su deber vean que en la Cámara un ministro defiende a los militares negociantes y caseros sentirán ellos menos escrúpulos para intentar realizar lo que estos individuos inmorales realizan. Rectificó el ministro con un lenguaje que suscitó la protesta indignada de los diputados de la izquierda, a quienes atajó la presidencia llamándoles al orden. SAVORIT y otros diputados contestan que no les da la gana callarse. El señor ALAS PUMARINO formuló un ruego que nadie escuchó, porque la Cámara está haciendo vivos comentarios a las denuncias de Marcelino Domingo, que han producido una enorme impresión en escaños y tribunas. El señor CASTROVIDO formuló varios ruegos, entre ellos uno relativo a que se castiguen las demasías de algún individuo—no sabemos si guardia u oficial—del Cuerpo de Orden público, que ha maltratado a un detenido, según han demostrado los periódicos La Correspondencia y El Sol. Se refirió también al nombramiento de alcalde, que no está claro de qué manera se va a proveer. Le contestó SILVEIRA que el Gobierno no ha deliberado aún acerca del modo de proveer la Alcaldía de Madrid. Dijo cosas pintorescas este abogado, que quiere aparentar listeza y descubre a cada paso una mediocridad que sirve en España para llegar a ministro. Entre otras tonterías, nos ha dicho que «los alcaldes están expuestos a los vaivenes de los cambios» y a la «permanencia transitoria en la Alcaldía». El señor RODRÍGUEZ VIGURI se creyó obligado a defender a los militares que poseen manzanas de casas y han contratado de las Compañías acciones liberadas, y realizan toda clase de negocios, incluso la explotación de espectáculos. Se trata de un señor que pertenece al Cuerpo jurídico y debe saber bastantes cosas más de los expedientes que se han instruido a estos militares a quienes defiende. Aunque Rodríguez Viguri está completamente fuera del reglamento, el Sr. Villanueva no le ha llamado al orden. MARCELINO DOMINGO intervino para alusiones, afirmando en sus manifestaciones y pidiendo a la Mesa que se acepte una interpelación para tratar ampliamente estos escandalosos asuntos de Marruecos, que desea explicar cuanto antes. Rectificó RODRÍGUEZ, que había pedido la palabra para formular unos ruegos ajenos a la cuestión de Marruecos. (Sigue la sesión.)

IMPRESION Desanimada ha estado la Cámara en la primera parte de la jornada de hoy. Sin duda, las emociones de la última hora de ayer han fatigado a buen número de diputados. Más de dos horas se han dedicado de la sesión de esta tarde a ruegos y preguntas. Y por cierto que la nota interesante y animada la ha producido la pregunta del diputado republicano Sr. Domingo relacionada con los abusos que ocurren en Marruecos. Este Gobierno, como todos los anteriores, tiene un miedo enorme a que se trate en el Parlamento de nuestro problema de África. Los gobernantes del régimen huyen del avispero, como calificó el difunto Azcarate la política que seguimos en la otra parte del Estrecho. Más de dos años se va detrás de que se explique la interpelación relativa al caso,

El señor SANTA CRUZ: ¡Estamos en plena ficción constitucional! PRIETO: Pido la palabra. El señor PRESIDENTE: Señor Prieto, en esta prórroga no puedo conceder a su señoría la palabra. Nuestro compañero PRIETO: Pero la sesión de hoy se dedica a cocer el hojaldré de las derechas y hace falta la yema de las izquierdas. El señor CIERVA: No creo que haya motivo para que el señor presidente del Consejo de ministros estime que lo que yo he dicho pueda ni siquiera molestarle. El señor presidente del CONSEJO: Estimó que no hay Gobierno que pueda estar aquí con dignidad si fuera cierto lo que dice su señoría. (Aplausos.) El señor CIERVA: Pero, señores diputados, ¿es para aliguen un secreto el desarrollo de la crisis y la reunión de los hombres liberales ante el rey? ¿Es eso algún secreto? De manera que es evidente, y en uso de la prerrogativa regia—con respeto profundo para mí, pero con el derecho que tengo de criticar los actos de los hombres políticos—, que para llegar a la constitución de ese Gobierno ha sido necesario que intervenga la Corona personalmente, llamando a sus señorías ante ella. Esas circunstancias, señores diputados, contribuyen a que se siga repitiendo que ese Gobierno es interino. (Murmullos.—El señor BURELL: Y ¿qué sería un Gobierno de las derechas? ¿Porque creo que no podréis, después de vuestra actitud, pedirnos colaboración ni ayuda?) Yo creo que el señor ministro de Instrucción pública, mi amigo, confunde cosa con cosa, porque yo todavía no he dicho que no voy a prestar mi concurso a ese Gobierno. (El señor BURELL: No lo necesitamos en esa forma; por lo menos, hablo de mí. En esa forma, ningún liberal ni ningún ministro puede aceptar ese concurso.—Muy bien en varios ruidos de la Cámara.) Ahora digo que a mí, desde el banco azul, no se me contesta de ese modo sin que yo conteste; y si eso lo repite el señor presidente del Consejo de ministros, por mi parte no tendréis un día tranquilo. Grandes rumores.—El señor PRIETO: A lo llamáis patriotismo.—Continúan los rumores.—El señor BARCIA: ¡Qué grandeza de ideales! ¿De modo que sois un Gobierno que no tenéis mayoría en la Cámara, y, sin embargo, nos tratáis así? Es verdad que somos pocos; pero no tenéis derecho ni debéis tratarnos de ese modo. (Murmullos.) Un Presupuesto de concordia podía aprobarse en pocas sesiones y seguir después discutiendo en las Cámaras—por qué no, y qué inconveniente habría en ello?—proyectos especiales, que podrían traernos todas las novedades económicas que proyectáis. Sin embargo, queréis, violentando las cosas, que se os den facilidades, no sé para qué. Os digo sinceramente que, en vuestro caso, yo no las pediría. Y ahora ya no quiero molestar más a la Cámara. (El Sr. Santa Cruz: Al Gobierno es a quien molesta S. S.) El presidente del CONSEJO: No habría Gobierno que mereciera el nombre de tal si procediera como decía S. S. Si S. S. cree que estamos aquí sin dignidad, yo adoptaría determinación que crea oportuna. Hoy aquí porque no hubo posibilidad de formar otro Gobierno monárquico. (Grandes rumores.) Porque no contemos con mayoría, ¿me parece que S. S. nos trate tan despectivamente y nos ofrezca así su apoyo? Recuerda su consejo al monarca de formar un Gobierno de liberales, reformistas y regionalistas, y dice qué sigue creyendo que esto no es la hora de las derechas, y que si no se ha formado un Gobierno de derechas es porque éstas no han querido. Dice que acaso sea el mayor de los sacrificios de su vida política el presidir este Gobierno. (Rumores.) Eso de que no tengamos mayoría para los proyectos es adelantarse a la realidad, con el afán de su señoría, que yo casi comparto, de que caiga este Gobierno. Nosotros no hemos pedido protección a ninguna de las fracciones parlamentarias. Con el proyecto para legalizar la situación económica pediremos el voto del Parlamento. Si lo obtenemos sin la más pequeña mengua de nuestra dignidad, seguiremos gobernando. En caso contrario, nos marcharemos. Los que tengan esperanzas de sustituirnos, que se preparen. (Aplausos en los demócratas.) El señor CIERVA: Su señoría ha aprovechado la circunstancia que le ofrece el cargo para mostrarse enérgico. (Risas.) Queda demostrado que habéis venido al Gobierno para hacer una obra de partido haciendo de mayoría. (Rumores prolongados.) El compañero PRIETO: ¿Cómo sabe su señoría la actitud de las izquierdas? El señor CIERVA: Por los términos de vuestro ofrecimiento, dado mucho de la eficacia de vuestro apoyo, a no ser que las izquierdas seáis ministeriales. (El Sr. Burell se levanta de su asiento, habla irrisoriamente con sus compañeros de Gobierno, y hace además de abandonar el banco azul. Logran, por fin, contenerle, y se sienta.) Este Gobierno da la sensación de la interinidad, y en estos momentos, en que se plantean tan graves problemas para España, se necesita un Gobierno fuerte. Nada de lo que he dicho sobre las relaciones de la Corona y el Gobierno es nuevo; todos lo conocen y es perfectamente constitucional. Durante varios meses he guardado silencio, venciéndome a mí mismo, y ahora también me estoy venciendo. Yo esperaba que S. S., reconociéndolo así, me hiciera más justicia. El presidente del CONSEJO: Yo he contestado en el mismo tono que S. S. usó en su discurso. El señor CIERVA: No sabe S. S. cuál ha sido mi tono. Se suspende la sesión a las ocho y media, y acto seguido se levanta.

SESION DEL DIA 20 DE NOVIEMBRE A las cuatro menos veinte abrió la sesión el Sr. Villanueva, con la Cámara desierta en los escaños y bastante concurrencia en las tribunas. En el banco azul, el Sr. Silveira. El señor VILLALOBOS formuló un ruego relativo a que se atienda a los leproso que, según podemos entender en las tribunas, parece que se albergan en Villahermoso. También pidió que se socorra a las fa-

NTO
ADO
VIEMBRE
rió la se-
los minis-
ina.
ostumbre,
e depuren
duccen del
n cumplir
r los edi-
caciones.
ACIA Y
e se hará
cidentes.
HEZ rogó
os huérfa-
ocasión de
a esta pe-
dió que se
ante de ad-
aga, en el
egularida-
mitiría el
e traiga a
relativa al
de las Cá-
stranjeros
er a la re-
YO Y VÍ
ALDETE
ntes que
USTICIA
o presen-
imiento
ON, mar-
e LIZA
ue se tram-
e de
enadores,
ndo en el
GRACIA
pnes no
de una
narquía.
elicitado
probando
el duque
sión.
ISO
r.)
n expec-
na en el
deber de
desena-
fifican-
eligeran-
s aliados
la entro-
la naca-
abado
s pode-
compa-
erte de
la gue-
de de
nacional
de Be-
Real.
lamente
es pre-
ocupa-
éramos
ra cosa
s trase-
pañía, y
intern-
bierno,
ción de
ero una
ansfor-
ede li-
parti-
amente
s estar
de los
a más
a repu-
que es
ellos
ticanos
lo que
tución-
a una
toda
a que
entro
bierno
nal, y
uxilio
tó, re-
recen
ayun-
nara.
a co-
parti-
ESA-
o la
o Es-
o pro-
vado-
ta.
El señor
octo-
stan-
e Go-
e
ajejo
has,
na.
este
a de
tue-
pen-
e no
nos.

EL ARMISTICIO

El Gobierno alemán pide atenuaciones a los aliados.

NAUBEN, 18.—A los Gobiernos americano, inglés, francés e italiano.

Las condiciones del armisticio amenazan la situación económica en la orilla izquierda del Rin y sus relaciones con la Alemania de la orilla derecha.

Entonces nos acercáramos a una situación más o menos maximalista, de consecuencias incalculables, que podrían ser peligrosas también para los Estados vecinos.

Primero. Un acuerdo general de que no queden perturbadas las relaciones económicas normales en la orilla izquierda del Rin, así como todas las comunicaciones normales de índole económica.

Segundo. Disposiciones detalladas sobre los siguientes puntos importantes: a) Permiso de explotar las minas de carbón, potasa y minerales en la orilla izquierda del Rin, en suelo alemán, por los propietarios alemanes.

b) Permiso de transportar el carbón, los minerales y la potasa extraídos por el Rin y más allá del río, en Alemania.

c) Utilización libre y general del Rin para transportes dentro de la frontera del antiguo imperio alemán.

d) Permiso de libre navegación, vía Rotterdam y a lo largo de la costa, para proveer a Alemania de carbón, potasa, viveres, etc., a través del mar del Norte y del Báltico.

e) Continuación del trabajo en los establecimientos industriales de la orilla izquierda del Rin en beneficio de las demás partes de Alemania.

f) Libre tráfico ferroviario en el territorio ocupado.

g) Suministro de fuerza eléctrica por parte de la orilla izquierda del Rin a la derecha.

h) No deben ser hechos prisioneros de guerra los hombres sujetos al servicio militar, licenciados, en la orilla izquierda del Rin, aunque lleven uniforme.

i) Seguirán trabajando las autoridades civiles y militares de todas las categorías en la orilla izquierda del Rin.

Como frontera aduanera regirá la antigua frontera alemana, incluso Luxemburgo, que pertenece a la asociación aduanera alemana, en vista de que disposiciones de índole jurídica habrán de ser fijadas en el convenio de la paz.

Los derechos aduaneros habrán de ser cobrados, pues, en la antigua frontera alemana, por aduaneros alemanes, y no cuen-

ta de Alemania. Además, los empleados alemanes habrán de ejercer, según el reglamento alemán, las prohibiciones alemanas de exportación, tránsito e importación.

Nos vemos obligados a señalar nuevamente con ahínco que la entrega de cinco mil locomotoras y 150.000 vagones nos imposibilitará, dada la actual situación de nuestro material móvil, realizar el aprovisionamiento de las ciudades en viveres, carbón, etcétera, ni siquiera en límites modestos. No podríamos ni una sola semana garantizar el avituallamiento, y en vista de que reinan iguales condiciones en el Este, Oeste, Norte y Sur, habríamos de contar con que en todas las partes de Alemania estallarían, simultáneamente, motines por hambre, a causa de las dificultades en los transportes; motines que tendrían consecuencias incalculables.

Finalmente, con la continuación del bloqueo, especialmente en el Báltico, no serían posibles ya ni los transportes desde el Norte, tan necesarios para nuestra industria, ni el envío de carbón y hierro alemanes hacia el Norte, especialmente a los países escandinavos. De este modo tendrían que paralizarse o reducir, por lo menos, su producción las industrias alemanas y escandinavas correspondientes.

Pero más importante aún resulta la completa paralización de la pesca en el mar del Norte y Báltico, de continuar el bloqueo.

Hemos invitado a nuestros representantes en Spa a que expresen los citados deseos a los representantes de los Gobiernos aliados; pero no tuvieron resultado, puesto que dichos representantes no tienen poderes para negociar sobre el particular.

En vista del peligro que nos amenaza, a causa de las abrumadoras condiciones del

armisticio, rogamos se nos indique lugar donde nuestros representantes pudieran verse con delegados autorizados, de los Gobiernos aliados, para tratar de las cuestiones citadas. Puesto que la cuestión de transportes por mar y tierra se empeora a diario, y como las tropas tienden a romper todos los lazos de organización en su precipitada retirada, rogamos no se pierda tiempo alguno, para darnos ocasión de mantener el orden, hasta ahora normal. Solz, secretario nacional de Negocios extranjeros.—C.

LUCHAS SOCIALES

Los obreros del campo despiertan

ROLDÁN, 20.—Aunque lentamente, se van dando cuenta los obreros agrícolas de que no es humana la vida que llevan, de trágica miseria y bestial embrutecimiento, porque así conviene a los intereses de los caciques y patronos sin conciencia.

Los obreros agrícolas de esta localidad se constituyeron en Sociedad de resistencia, denominada «Los Hijos del Trabajo», y reclamaron de los patronos la concesión de los siguientes jornales: de tres pesetas para los hombres y de 2,25 para las mujeres, y que las condiciones del trabajo a destajo quedarán bien concretadas, para que los obreros superaran lo que iban a ganar por sus tareas.

Los patronos opusieron a estas razonables peticiones una rotunda negativa, que ha obligado a los obreros a emigrar hacia otros pueblos, en busca de trabajo, antes que humillarse a la soberbia patronal.

Si los trabajadores reflexionan y meditan bien estos actos de intransigencia, se darán cuenta de que sólo por medio de la asociación con sus compañeros de esclavitud del salario podrán combatir a la burguesía, a batir sus privilegios y arrancar mejoras en las condiciones de trabajo, que vayan preparando a la clase obrera para alcanzar su definitiva emancipación. Correspondencia.

OBREEROS:

Esté periódico no admite del Estado el auxilio del papel, que nos cuesta a DOS pesetas kilo. Votad donativos para que EL SOCIALISTA no suspenda su publicación diaria.

FUNCIONES PARA MAÑANA

TEATRO DEL CENTRO.—A las diez menos cuarto, Los semidioses.

COMICO.—A las seis y cuarto, El monaguillo de las Descalzas.—A las diez, Los dos pilletes.

ESPAÑOL.—A las seis y a las diez, Los amantes de Teruel.

CERVANTES.—A las seis, Tortosa y Soler y La fórmula 3 K.—A las diez, El misterio del cuarto amarillo.

APOLO.—A las seis y cuarto, El barbero de Lavapiés.—A las diez, La tempestad.

NOVEDADES.—A las seis menos cuarto, La sombra del molino.—A las siete, La madrastra.—A las nueve, De Sevilla a los corrales.—A las diez y cuarto, El ogro.—A las once y media, El agua del Manzanares cuando el río anana...

BIBLIOTECA SOCIALISTA

A 5 céntimos. Meliá.—Ganas al pan... (cuento). Aventuras de un niño despoja (id). Juan Soldado (idem). El pobre Pepín (idem). Los emigrantes (idem). El hijo del minero (idem). El cigüeñico (idem). Fía en Dios... (idem). Caridad (idem). El repatriado (idem). Pequeñas verdades. Marx.—La indiferencia en materia política. Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos. Gorki.—Compañero.

A 10 céntimos. Kautsky.—La teoría y la acción en Marx. Torralva Beci.—La civilización y la guerra. Meliá.—La guerra y la patria. Moral católica y moral socialista. Leyes de Reunión y de Asociación. J. Casón.—La cuestión agraria. Comagosa.—La organización obrera en Cataluña.

A 15 céntimos. Programa y organización del Partido Socialista. Domenech.—Educación socialista en España. Liria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista. La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales. Iglesias.—Las Sociedades de resistencia. R. Jahn.—Robert Owen. L. Alas.—Proudhon. Buñya.—Saint-Simon. Besteiro.—Luis Blanc. Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis. E. de Amicis.—Cuentos. Varios.—La propiedad. J. López y López.—Los toreros, honra de España.

A 20 céntimos. Lafargue.—El materialismo económico. Th. Dhan.—La revolución rusa. Altamira.—Lecturas para obreros. Meliá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.

Condena del Comité de huelga. Baesa.—La huelga de agosto. Besteiro.—El problema militar en España. Sánchez Gall.—Semblanzas. Colección de crónicas.

A 25 céntimos. Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico. F. Carretero.—Celebración de actos civiles. Liria (E.).—La paz futura y la Internacional. Sabot.—Acosaciones contra Dato y Sánchez Guerra. Jaime Vera.—La verdad social y la acción. Torralva Beci.—Las mujeres en la revolución rusa. Albormoz.—Estudios políticos.

A 30 céntimos. Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales. E. Berns.—Carlos Marx. Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños. E. Nilles y F. Galén.—Anuario obrero (1916). Sánchez Gall.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros. Marx y Engels.—Manifiesto comunista.

A 40 céntimos. F. Lassalle.—Programa obrero. Tolstoy.—Resurrección. La guerra y la paz. Bellamy.—El año 2000. Larra (Figaro).—Colección de artículos. Hugo (Victor).—El coventa y tres.

A 50 céntimos. Aguirre.—Breves estudios biográficos. Fidel.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza). E. de Francisco.—Manual de prácticas societarías. Liria.—El medio social y la perfectibilidad de la salud. E. Torralva Beci.—Hogar (comedia en un acto). J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dramática en un acto). Matalocca.—Rebeldía (drama de propaganda socialista).

Doctor José Antich.—La Pedagogía de Francisco Ferrer (conferencia). La Internacional (himno, letra y música). La Marsellesa de la paz (idem). La Commune (idem). Canto del Primero de Mayo (idem). Ley Electoral. Morato.—Jaime Vera y el Socialismo. Isaac Pacheco.—«La Idea» (drama social).

A 60 céntimos. Victor Hugo.—Páginas escogidas. Pi y Margall.—Las clases jornaleras. Voltaire.—Miscelánea filosófica. Proudhon.—La propiedad. E. Lavren.—Crítica del cristianismo. Benet.—Temas varios. Reclus.—El hombre y la tierra. E. Renan y M. Berthelot.—Las ciencias históricas y las ciencias naturales. Zola.—Crítica social. Michélet.—De los jesuitas. Flammarion.—La vida. Diderot.—La religión. Lamennais.—Palabras de un creyente. E. Kropotkin.—Palabras de un rebelde. J. J. Rousseau.—El contrato social. Spencer.—Creación y evolución. Darwin.—El utilitarismo. Volney.—Las ruinas de Palmira (dos t.). Darwin.—El hombre y su origen. Tolstoy.—La gran tragedia. Teacera Bastos.—La familia. Galmeryn y Pi y Margall.—La Internacional.

A una peseta. Verdes Montenegro.—De mi campo. César R. González.—Luminaria. Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo. Marx.—Miseria de la Filosofía. F. Domenech.—Sueños pasados y futuros (novela). Meliá.—La leona (drama en un acto y dos cuadros). Los predilectos (comedia en un acto y dos cuadros). El día de mañana (comedia en un acto). A. Silva Laguna y G. Fares.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros). A. Martín.—Voluntad (comedia en un acto y tres cuadros). E. Liria.—Evolución superorgánica. J. Bueso.—Carnafolla (drama). Ley Municipal. Aberrera.—La religión al alcance de todos.

A 2 pesetas. Meliá.—Teatro de Vida y Esperanza (un tomo que contiene «La leona», «Los predilectos», «El día de mañana» y «El atentado»). Francisco Ferrer.—La Escuela Moderna. Arenas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras. Los sucesos de agosto ante el Parlamento, con un prólogo de Simarro. Única edición que publica los discursos íntegros. Lamarca.—Leyes y derechos al alcance del obrero. Palacios (A.).—Dos años de acción socialista. En defensa de los trabajadores.

A 1,25 pesetas. Fabra Ribas.—El Socialismo y el conflicto europeo. Bernstein.—Socialismo evolucionista. Jaurés.—Estudios socialistas. Proudhon.—¿Qué es la propiedad? Marx.—El Capital. Darwin.—Origen de las especies (tres tomos). Draper.—Conflictos entre la religión y la Ciencia. Chamberlain (John).—El atraso en España. Lebiola (Antonio).—Del materialismo histórico. George (Henry).—Progreso y miseria (dos tomos). Spencer.—Origen de las profesiones. Educación intelectual, moral y física. Del Valle Ibarra.—Discursos parlamentarios. Diekmann (E.).—Ideas e ideales. Justo (Juan B.).—La obra parlamentaria. Palacios (A.).—Discursos parlamentarios. Perlas mujeres y los niños que trabajan. Gorki.—Albergue de noche.

A 3 pesetas. Socialismo y movimiento social. M. Gómez Latorre.—El Socialismo en España. Del tiempo viejo. Prólogo de Juan José Morato. ESTAMPAS Y GRABADOS

A 10 céntimos. Colección de retratos de VIDA SOCIALISTA. Contiene los de Iglesias, Besteiro, Barrio, Sabot, Vigil, Meliá, Galdós, etc. Por formar parte de las piezas de convicción de la jornada de agosto de 1917 se halla avalorado cada ejemplar con el sello de la brigada de investigación criminal.

A 25 céntimos. Retratos de Carlos Marx. Lámina con los retratos de la minoría socialista parlamentaria. Láminas del Comité de huelga. Programas del Partido, ilustrados con los retratos de Carlos Marx y diputados de la minoría socialista. De 25 ejemplares en adelante, a 12 céntimos ejemplar.

A 40 céntimos. Retrato de Jaime Vera.

A 60 céntimos. Retratos de Pablo Iglesias, Máximo Gorki, Juan Jaurés y León Tolstoy.

A 80 céntimos. Album revolucionario.—Colección de 16 minas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen.

A 5 pesetas. Ampliación fotoplátino de Jaime Vera.

ADVERTENCIAS

1.º A los que pidan de diez ejemplares en adelante de cada obra, excepto «De mi campo» se les hará el descuento del 10 por 100.

2.º No se servirá ningún pedido que no haya sido pagado antes.

LOECHIES "LA MARGARITA" PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc. BOTELLAS, EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS Y EN EL DEPÓSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID

Cooperativa Socialista Madrileña. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléf. 5.099; VALENCIA, 5, teléf. 4.795; PILAR, 41 (Guindalera); MARTINEZ CAMPOS, 1, LIBERTAD, 26; teléf. 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.891.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2.

Platos del día para mañana: A las doce.—Ovillo con sopa, 0,60. A las seis.—Arroz con salchicha, 0,79.

"La Verdad social y la acción" La hermosa conferencia que, con este tema, dedicó a la ESCUELA NUEVA, nuestro inolvidable maestro JAIMÉ VERA, se halla a la venta en la Administración de EL SOCIALISTA. Folleto de 32 páginas, en papel pluma, cubierta con el retrato del autor. 20 céntimos ejemplar.

BORDADORA La compañera Peca Bordadora Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de obradoras para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—BUENAVISTA, 34, 2.º

Retratos de Jaime Vera Magnífica reproducción al plátino, tamaño 50 por 65, apropiada para decoración de salones y secretarías de Sociedades obreras y Casas del Pueblo. Precio: cinco pesetas ejemplar. La misma fotografía, tamaño 17 por 25 céntimos.

PEDIDOS A LA ADMINISTRACION DE EL SOCIALISTA

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar Ultra marinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: BARRABARRETTA, ARRAQUITA, 3; CALERUO, 16; EIBAR, 28.

Trajes-Gabanes Impermeables Trajes azules de Vergara para mecánicos SASTRERIA ECONOMICA.—Farmacia, 1, bajo.

Cooperativa Socialista Vizcaína Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpargatas y batería de cocina.—SAN FRANCISCO, 9; URAZURRUTIA, 33 y ALAMEDA DE SAN MAMES, 12, 2.º y 3.º pisos. BILBAO.

M. ROCA Fotógrafo. TETUAN, 20.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO Cognac "Faro" Pedido en todas partes. Diputados socialistas españoles

En último retrato, en una magnífica lámina, 25 céntimos ejemplar. Descuento de 1,20 por 100 a los correspondientes Sociedades obreras. Pedido, acompañado de su importe, a Juan Ortiz, LIBRERÍA PEDAGÓGICA, DESANGANO, 18, MADRID.

Sastrería de los Obreros PEZ, 19, GUILLERMO Y JIMÉNEZ, entre Suelo. Confección esmerada.—Precios económicos A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja. Es necesaria la presentación del carnet de asociado.

Centro Jurídico Mercantil Asuntos contenciosos, reclamaciones ferroviarias, certificaciones, registro de marcas y obtención de patentes, cobro de créditos, sociedades del trabajo, etc. Consultas gratuitas, de 4 a 7. Santa Euzkai, 103

FOLLETO NUEVO Jaime Vera y el Socialismo POR J. J. MORATO Folleto de 64 páginas, editado en papel pluma, con el retrato del ilustre socialista español de dos tintas. Estudio acerca del doctor Vera como filósofo, orador, escritor y militante del Socialismo. 50 céntimos ejemplar.

"El Médico de los Pobros" Así se titula el libro de gran utilidad escrito por el eminente médico parisiense doctor Beauvillier. Contiene la obra 2.000 recetas útiles, capaces de dar la salud en muchos casos sin necesidad de recurrir a los médicos. Su precio en España es de 2,50 pesetas. Los pedidos, acompañados de su importe, háganse al representante en este país, compañero Ángel Martínez Torregrosa, Cienfuegos, 1, Alicante, o a la Librería Pedagógica de Juan Ortiz, Desangano, 18, Madrid. A las Asociaciones obreras y correspondientes de la prensa obrera, descuentos proporcionales a la importancia de los pedidos.

"El problema militar en España desde el punto de vista político" Esto es el título del interesante discurso pronunciado por nuestro camarada Julián Besteiro en el Congreso con ocasión de discutirse las reformas militares. Se admiten pedidos en esta Administración. Precio del folleto, 20 céntimos